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Vážení spoluobčané, milí přátelé, 

s příchodem adventu se Svratouch opět halí do jemného světla svíček, vůně jehličí a klidné 

atmosféry, která k tomuto období neodmyslitelně patří. Advent je časem očekávání, ticha      

a příprav nejen na vánoční svátky, ale i na chvíle zastavení, uvědomění si a vnitřního pokoje. 

Je to období, kdy si připomínáme hodnotu drobných radostí a laskavých gest, která               

v každodenním shonu často přehlížíme. 

 Rok, který právě končí, utekl neuvěřitelně rychle. Zdá se, že sotva jsme otevřeli nový 

kalendář a už nás obklopuje vánoční atmosféra. Dny plynou stále rychleji, jsou-li naplněny 

prací, starostmi, povinnostmi i radostmi, které tvoří náš běžný život. O to cennější je 

adventní ztišení, které nám umožňuje nadechnout se, zpomalit a ohlédnout se za tím, co jsme 

prožili, dokázali a co nás potěšilo. 

 Někdy stačí málo. Úsměv souseda přes plot, pomocná ruka v pravou chvíli nebo 

vlídná slova, která zahřejí víc než jakýkoli dárek. Právě tyto každodenní maličkosti vytvářejí 

pevná pouta mezi lidmi. Ve Svratouchu si nesmírně vážíme toho, že tu umíme žít pospolu, 

bez velkých nesvárů. Dokážeme si pomoci, podpořit se a vytvářet prostředí, kde se každý cítí 

vítán a v bezpečí. Ať už jde o běžné projevy sousedství, společnou práci na obecních akcích 

nebo drobné projevy solidarity, to všechno tvoří skutečné bohatství života na naší vesnici. 

 Vánoce však nejsou jen časem radosti, ale také chvílí, kdy si vzpomeneme na ty, kteří 

už nejsou mezi námi. Jejich hlasy už sice neslyšíme a jejich kroky nezaznívají na našich 

cestách, ale zůstávají s námi v našich vzpomínkách, v příbězích, které si vyprávíme, i v tom, 

co nás naučili. V tichu adventních večerů se jejich přítomnost připomíná o to silněji a dodává 

nám odvahu i pokoru. Mysleme na ně s láskou a poděkováním. 

 Vánoce nejsou jen o světýlkách, cukroví a dárcích. Jsou především o otevřeném srdci,          

o ochotě naslouchat a být přítomni. 

Připomínají nám, že nejcennější dar 

nenajdeme pod stromečkem, protože 

ho nosíme v sobě. Lásku, porozumění, 

laskavost a drobné skutky dobra, které 

mohou změnit den někomu jinému. 

 Advent je také časem vnitřního 

uvědomění. Učí nás hledat klid nejen 

kolem sebe, ale i v sobě. Připomíná, že 

staré starosti mohou ztratit svou tíhu     

a nové naděje mohou začít růst. Každý 

úsměv, laskavé slovo či drobná pomoc 

přispívá k tomu, aby byl svět kolem 

nás lidštější, klidnější a spravedlivější. 

A aby v něm panovalo více 

porozumění, respektu a míru. 

A tak, když se svět kolem nás ztiší, v 

oknech se rozzáří světla a každá 

domácnost najde chvíli klidu, přejme 

si, aby toto světlo zůstalo v našich srdcích i ve dnech, kdy vánoční čas odezní. Abychom 

dokázali nést jeho poselství dál v trpělivosti a vzájemné úctě, která z naší obce dělá dobré 

místo pro život. 

 



A protože Vánoce jsou časem poezie, ticha a jemného kouzla slov, dovolte mi zakončit toto 

vánoční zamyšlení krátkou básní, která výstižně zachycuje něhu a kouzlo tohoto období: 

 

Jan Skácel – Vánoce 

Zase jsou tady Vánoce, 

pomalu, tiše jdou, 

a jako by jim z očí svítil 

ten zvláštní pokoj dětství dávnou dobou. 

 

Zase jsou tady Vánoce, 

zastavíš kroky své, 

v každém z nás zůstává kousek dítěte, 

které se těší, až stromek se rozzáří. 

 

Zase jsou tady Vánoce, 

na stole vůně medu, 

zvoneček jemně cinká v dlaních, 

a svět se na chvíli zdá lepší než bývá. 

 

Zase jsou tady Vánoce, 

čas přání tišších než dech, 

a člověk, když se dobře zaposlouchá, 

uslyší v sobě starou píseň andělů. 

 

 Snad každý z nás se občas zastaví a ohlédne se zpět, aby si 

připomněl, jaké to bylo dříve. Vybavíme si příběhy, které se        

v naší obci odehrály, a je pravdou, že každý je nosíme v paměti 

trochu jinak, po svém, ze svého vlastního pohledu. Některé 

příběhy však časem upadnou v zapomnění. A právě jeden takový 

jsme náhodou nalezli ve starých novinách vydaných 16. 5. 1906. 

Popisuje dramatickou událost, která se tehdy odehrála mezi 

Svratouchem a Svratkou. Nevíme, třeba si někdo ze starších 

občanů vzpomene, že by se o této události někdy povídalo. A i když vám nyní v čase 

adventním a vánočním obvykle přinášíme příběhy s vánoční atmosférou, tentokrát přinášíme 

jeden, který se sice nestal o Vánocích, ale o dalších významných svátcích roku,                     

o Velikonocích. Příběh byl krátký a strohý, jak už to staré noviny dovedly, a tak jsme jej pro 

Vás převyprávěli a doplnili, aby lépe vynikla atmosféra doby i lidské osudy, o kterých psaly. 

 

Příběh lásky, žárlivosti a zachráněného života 
Na počátku minulého století vypadal život v našem kraji docela jinak. Všední dny plynuly 

pomaleji, večery byly tišší a zprávy se šířily jen ústně, poštou nebo drobnými zápisy               

v místních listech. Lidské city se však neměnily. Radost i smutek, naděje i bolest byly a jsou 

stejné dnes jako tehdy. 

 Právě z těchto emocí se zrodil příběh mladého Josefa Severy, jednadvacetiletého 

pomocníka klempíře ze Svratouchu, a šestnáctileté Mařenky Příhodové, dcery obchodníka se 

smaltovaným a plechovým nádobím ze Svratky. Josef se do Mařenky zamiloval vroucně         

a upřímně. A ona jeho náklonnost nějaký čas opětovala. Jenže jak to někdy bývá, city mladé 

dívky začaly slábnout, až se vůči Josefovi chovala chladněji. Ten si změny všiml a každé její 

odmítnutí jej bolelo víc a víc. V mysli se mu rodily obavy i žárlivost, zvlášť když se ve Svratce 

objevil někdo nový. 

 O Velikonocích roku 1906 přijel domů na svátky rodák Pechanec, statný voják sloužící 

u bosenského praporu. Měl uniformu, jakou u nás lidé téměř neznali, a tak není divu, že 

poutal pozornost, a zejména pozornost dívek. Ani Mařenka nebyla výjimkou. S mladým 

vojákem se dala do řeči a brzy se spolu smáli i vyprávěli si, jako by se znali mnohem déle. 

Josefovi to nedalo spát. V noci prý chodil potají kolem domu Příhodových, doufal, že 

Mařenku zahlédne, a stále víc se trápil představou, že ji ztratil. Zoufalství a žárlivost v něm 



narůstaly, až se rozhodl k činům, které dnes těžko pochopíme. V sobotu před Velikonocemi si 

ve Skutči koupil revolver a náboje. 

 Nikdo tenkrát netušil, co se odehrává v jeho nitru. Možná kolem něho lidé prošli, aniž 

by tušili, že v mladém muži zápasí hněv, láska i beznaděj. 

 Osudné setkání přišlo na velikonoční pondělí 16. dubna 1906. Mařenka šla odpoledne 

ze Svratky směrem ke Svratouchu. Na vršku zvaném Na Táboře ji zastavil Josef. V návalu 

zoufalství vytáhl revolver a zblízka na dívku vystřelil dvě rány. Mařenka vykřikla a dala se 

na útěk. Josef, přesvědčený, že ji zasáhl a že každou chvíli padne mrtvá k zemi, obrátil zbraň 

proti sobě. 

 A právě v tu chvíli se objevili dva muži, kloboučník František Otava a Antonín Kunc ze 

Svratky. Když pochopili, co se děje, neváhali ani okamžik. Vrhli se na zoufalého mladíka       

a revolver mu vyrazili z ruky dřív, než stihl vystřelit naposled. 

 Po chvílích napětí se ukázalo, že Mařenku žádná rána nezasáhla. Kulky ji minuly, a to 

doslova o vlásek. Josef byl zatčen, odvezen do Hlinska a později předán soudu v Chrudimi. 

 Protože původní noviny o dalším osudu Severy a Mařenky nedaly zprávu, připravili 

jsme pro vás dvě možnosti, jak mohl příběh dopadnout. 

 1. Klasický historický konec 

Soud pravděpodobně Severu odsoudil k několikaletému trestu odnětí svobody s dohledem. 

Mařenka se stáhla do rodinného kruhu, a život ve Svratouchu a Svratce se postupně vrátil do 

klidného rytmu každodenních dní. Tento konec připomíná realitu tehdejší doby – tragédie 

mohla být těžce potrestána, ale vesnice opět našla svůj klid. 

 2. Pohádkový šťastný konec 

Severa a Mařenka nakonec našli smír a lásku. Vzali se, usadili se ve Svratouchu v malé 

chaloupce a měli spolu děti. Jejich dům byl naplněn smíchem, radostí a láskou, a vesničané 

je přijali s otevřenou náručí. Tento konec připomíná, že i z těžkých událostí může vyrůst 

štěstí, odpuštění a nový začátek. 

 Čtenáři si mohou vybrat, který konec se jim líbí více – zda historicky realistický, nebo 

pohádkově šťastný. 

Událost tehdy 

vyvolala ve 

Svratouchu i ve 

Svratce obrovské 

pozdvižení.          

V malé obci se na 

takové příběhy 

dozajista dlouho 

nezapomíná.      

A když dnes 

vyjdete na kopec 

nad obec            

a rozhlédnete se, 

je jisté, že náš 

kraj, lesy, louky  

a cesty si 

pamatují mnoho lidských osudů plných vášně, slabosti, ale i hrdinství obyčejných lidí. Je 

pouze škoda, že nám nemohou tyto příběhy vyprávět. 



Vánoční recepty 
Nechte se unést kouzlem vánočních svátků a dopřejte si něco ze sladkých chutí ke kávě či 

vánočnímu čaji. 

Povidlové slepovánky       

300g hl. mouky, 120g moučkový cukr, 240g másla, 120g mletých vlašských ořechů. Ze všech 

ingrediencí vypracujeme hladké těsto, které vyválíme na pomoučeném vále, vykrajujeme 

požadované tvary a upečeme v předehřáté troubě na 180°C. Náplň: 2 lžíce mouč. cukru, 5 lžic 

povidel, 3 lžíce rumu, 1 vanilkový cukr a strouhaná kůra z 1 citronu. Upečené cukroví promažeme 

náplní. Polijeme čokoládovou polevou, posypeme nasekanými mandličkami a necháme ztuhnout.  

Skořicové rohlíčky 

200g hladké mouky, 30g moučkového cukru, 125g másla, 1 žloutek, 100g mletých ořechů (vlašské, 

lískové nebo mandle), skořice – podle chuti. Promícháme mouku, cukr, ořechy a skořicový cukr, 

přidáme máslo, žloutek a zpracujeme na hladké těsto. Z těsta vytvarujeme váleček, zabalíme do 

fólie a dáme přes noc do ledničky. Druhý den tvarujeme rohlíčky a pečeme ve vyhřáté troubě na 

180°C cca 10 – 12 min. Upečené rohlíčky namáčíme v rozpuštěné čokoládě.  

Ořechové makronky s máslovým krémem 

Na těsto: 3 bílky, 210g moučkového cukru, 150g mletých vlašských ořechů, 1 lžička citronové 

šťávy nebo pár kapek octa (pro stabilitu bílků). Bílky dáme do mísy a šleháme do polotuha. 

Postupně přisypáváme moučkový cukr a šleháme, dokud nevznikne pevný, lesklý sníh. Vmícháme 

mleté ořechy a citronovou šťávu. Pomocí lžičky nebo cukrářského sáčku vytváříme malé hromádky 

na plech vyložený pečícím papírem. Necháme asi 30 – 60 minut oschnout při pokojové teplotě. 

Upečeme při 150°C cca 10 – 15 minut, až lehce zrůžoví. Na krém: 150g změklého másla,                

2 žloutky, 80g mouč. cukru, 2 lžíce vaječného likéru nebo rumu. Žloutky a cukr vyšleháme ve vodní 

lázni do zhoustnutí. Do zchladlé směsi zašleháme máslo a nakonec přilijeme likér nebo rum. 

Makronky slepujeme krémem, necháme 2 – 3 dny rozležet.  

 

Silvestrovský večer se neobejde bez chutí ve slaném tónu. 

Mramorové maso 

½kg vepřové kýty, 4 vejce, 4 lžíce hrubé mouky, 2 sterilované kapie, 2 kyselé okurky, 100g tvrdého 

sýra, 1 dl mléka, 2 lžíce oleje, sůl a pepř. Maso nakrájíme na řízky, naklepeme, osolíme, opepříme. 

Formu na srnčí hřbet vymažeme olejem (celou) a vyložíme řízky. Mléko smícháme s moukou, vejci, 

olejem, nastrouhaným sýrem, kapií a okurkami, které jsme nakrájeli na malé čtverečky. Osolíme      

a opepříme. Směs nalijeme na maso a v troubě pomalu pečeme asi 1 hodinu, dokud směs neztuhne. 

Po upečení necháme vychladnout, vyklopíme a krájíme na plátky. K podávání za studena je lépe 

maso připravit den předem a nechat ho v ledničce, lépe se krájí.  

 

Sušenky - vítězný recept soutěže o nejlepší vánoční cukroví při rozsvícení vánočního stromku, 

udělaly děti naší základní školy 

Ingredience:250g sušenek (ideálně Biscoff Lotus), 1 plechovka kondenzovaného mléka (Salko – 

množství upravte dle chuti; lze nahradit také arašídovým máslem nebo Nutellou), hořká čokoláda na 

polevu. Postup: Sušenky nadrobno rozdrťte a smíchejte s kondenzovaným mlékem (nebo                

s arašídovým máslem či Nutellou). Vzniklou hmotu uložte alespoň přes noc do lednice, aby 

zpevněla.Druhý den z hmoty vytvarujte libovolné tvary a dejte je na chvíli do ledničky nebo 

mrazáku, aby před poléváním ztuhly. Mezitím si ve vodní lázni rozpusťte hořkou čokoládu. Když je 

čokoláda připravená, vytvrzené kousky v ní namočte nebo je dozdobte. Nakonec je opět krátce 

nechte ztuhnout v lednici či mrazáku.   

       Přejeme Vám, ať se v kuchyni daří a dobrou chuť!  



Společenská kronika 

 
V tomto roce se narodily tyto děti: 

 

Špačková Lilly, č. p. 177      

Mošner Marek, č. p. 368 

Kusá Veronika, č. p. 171 

Rauchfussová Barbora, č. p. 385 

Kalinová Tereza, č. p. 327 

Gregor Jonáš, č. p. 401  

Pelikán Ondřej, č. p. 288                  

 Pavlíková Eliška, č. p. 87 

  

    „Dítě je láska, která se stala viditelnou.“ –  Novalis 

                    

 

 

V letošním roce nás navždy opustili: 

Osmiková Eva č. p. 290 

Drahošová Božena, č. p. 15 

Fajmonová Zdeňka, č. p. 15 

Žejdlík Josef, č. p. 15 

Votava Miloslav, č. p. 298 
 

Sedláčková Zdeňka, č. p. 66 

Kampová Marie č. p. 129 

Kučerová Božena, č. p. 252 

Mravcová Zuzana č. p. 336 

Pešek Jiří č. p. 155 

Johanides Karel č. e. 51 

Gregor Josef č. p. 243 

 

 

,,Neztrácíme ty, které jsme milovali, jen se nám vzdálí na cestě, na kterou 

jednou všichni vstoupíme.“ – autor neznámý 

 

 

 

 



Zprávy z obecního úřadu 

V letošním zpravodaji Vás budeme informovat o dění v obci v roce 2025. Navážeme na poslední 

Svratoušské zprávičky.  

Oprava horní požární nádrže 
Rekonstrukce horní požární nádrže byla letos úspěšně dokončena, stavba je zkolaudována                 

a nádrž je opět připravena plnit svou funkci. Během prací dostala nový povrch stěn i dna, byly 

opraveny vtokové a odtokové části a provedlo se kompletní vyspárování. Nádrž také získala nový 

modrý nátěr a ocelové zábradlí doplněné o nerezové žebříky. Na realizaci se podařilo získat dotaci 

ve výši 1,5 milionu Kč z programu IROP prostřednictvím MAS Havlíčkův kraj, která významně 

podpořila celou rekonstrukci. 
 

 Fotovoltaický systém s bateriovým úložištěm 
Nová fotovoltaická elektrárna o výkonu 58,5 kWp s bateriovým úložištěm 46,4 kWh, umístěná na 

střeše čistírny odpadních vod a sousední haly sběrného dvora, byla po úspěšném zkušebním 

provozu začátkem června zkolaudována a uvedena do plného provozu. Projekt byl realizován           

s podporou Modernizačního fondu – Výzva RES+ č. 3/2022 (Komunální FVE pro malé obce), 

přičemž dotace pokryla 70 % nákladů. Díky tomu se podařilo významně snížit finanční zatížení 

obecního rozpočtu. Vyrobená elektřina primárně pokrývá spotřebu čistírny odpadních vod, což 

přináší výrazné úspory na provozních nákladech. Přebytky jsou ukládány do bateriového úložiště, 

odkud se využívají v době, kdy slunce nesvítí. Další vyrobenou energii obec nově sdílí do svých 

ostatních objektů – vodárna, obecní úřad, škola a muzeum. Tento projekt je krokem k úspornějšímu 

fungování obce. 
 

Kompostárna Svratouch 
Dalším významným projektem, který obec letos realizuje, je Kompostárna Svratouch, umístěná po 

pravé straně komunikace směrem na Čachnov. Na projekt jsme v květnu 2024 podali žádost              

o dotaci ze Státního fondu životního prostředí v rámci programu Budování recyklační infrastruktury 

a obdrželi jsme smlouvu o jejím poskytnutí. Součástí projektu bylo vybudování vodohospodářsky 

zabezpečené plochy pro zpracování biologicky rozložitelného odpadu, manipulačních                      

a skladovacích ploch, jímek, oplocení i příjezdové komunikace. Projekt rovněž zahrnuje pořízení 

potřebné techniky a vybavení, jako je samochodný překopávač, monitoring, měřící zařízení a další 

příslušenství. Stavbu realizovala firma RONYTRANS, s.r.o. Brno, která ji již dokončila a předala 

obci. Kompostárna bude zkolaudována začátkem roku 2026. Všechny práce a postupy musely být     

v souladu s podmínkami závazného stanoviska AOPK ČR – CHKO Žďárské vrchy, a také se 

stanoviskem Pardubického kraje, na jehož základě byl záměr podroben zjišťovacímu řízení v rámci 

posuzování vlivů na životní prostředí (EIA). Výsledek procesu EIA je nutné předložit k povolení 

provozu. Kompostárna bude zpracovávat biologicky rozložitelný odpad z údržby veřejných 

prostranství a zahrad v obci na kompost, který bude následně využitelný na zemědělském půdním 

fondu. Aby byla stavba začleněna do krajiny, proběhla výsadba místních druhů listnatých stromů a 

keřů. Pro obyvatele obce se způsob nakládání s BIO odpadem nemění – můžete jej nadále ukládat 

do domácích kompostérů, modrých kontejnerů rozmístěných po obci nebo na sběrný dvůr. Odvoz 

na kompostárnu zajistí pracovníci VHJ. Bohužel v rámci projektu nastaly komplikace s firmou, 

která se jako jediná přihlásila do výběrového řízení na dodávku technologického vybavení. Ačkoliv 

měla dodat kompletní zařízení, dosud jsme neobdrželi překopávač, bez kterého nelze technologii 

zcela uvést do provozu. Situaci intenzivně řešíme a vůči firmě budeme uplatňovat smluvní pokutu. 

 



Jsme rádi, že se podařilo prosadit vhodné umístění kompostárny z hlediska územního plánování        

i ochrany přírody a že nebude svým provozem obyvatele obtěžovat. Projekt významně přispěje ke 

kvalitnějšímu nakládání s odpady a dalšímu rozvoji obce. 
   

Základní a mateřská škola 
Koncem června bylo dětské hřiště u ZŠ a MŠ Svratouch rozšířeno o pět nových herních prvků – 

vláček, pružinové houpadlo ve tvaru psa, domeček, lavici ve tvaru autíčka a lanovou sestavu. Na 

jejich pořízení získala škola 80% podporu prostřednictvím Místní akční skupiny Havlíčkův kraj ze 

Státního zemědělského intervenčního fondu v rámci programu rozvoje venkova. Žádost o dotaci 

zajišťovala škola a na začátku nového školního roku jsme mohli všechny prvky slavnostně předat 

dětem k užívání. Během letních prázdnin byla zároveň provedena výměna části oplocení školní 

zahrady, aby byl prostor pro děti ještě bezpečnější a příjemnější. 

 Od roku 2026 přechází pod obec kromě provozních a investičních výdajů i financování 

nepedagogických pracovníků základní a mateřské školy. Bude hradit také část tzv. ONIV, tedy 

ostatní neinvestiční výdaje školy spojené s jejím běžným provozem – např. učebnice, učební 

pomůcky, další vzdělávání pedagogických pracovníků. Finanční prostředky na tyto výdaje bude 

obec nově získávat prostřednictvím rozpočtového určení daní, se kterým se budeme muset 

v rozpočtu vypořádat. Doufáme, že v budoucnu nedojde ke snižování těchto prostředků ani               

k výraznému nárůstu nákladů, abychom financování nepedagogických pracovníků nemuseli 

pokrývat z peněz určených na jiné investice.  

 V roce 2026 plánujeme provést opravu elektroinstalace ve třech třídách školy. Na tuto akci se 

budeme snažit získat finanční podporu z dotačního programu Pardubického kraje, která by mohla 

pokrýt alespoň část potřebných nákladů. Zároveň jsme si nechali nacenit opravu parkovací plochy 

za budovou školy. Tato plocha je v nevyhovujícím stavu, tvoří se zde bahno, kaluže a prostor přitom 

slouží jako příjezdová cesta pro zásobování školy a také jako přístup k dílnám a garážím VHJ. Její 

úprava by výrazně zlepšila provozní podmínky areálu školy i VHJ. 

 Rádi bychom na závěr roku poděkovali všem paním učitelkám, vychovatelkám                      

a zaměstnancům naší základní i mateřské školy za jejich celoroční práci, péči a nasazení. Každý den 

věnují dětem nejen svůj čas a energii, ale také trpělivost, trvalou podporu a kus svého srdce. Díky 

jejich úsilí mohou naše děti vyrůstat v bezpečném, podnětném a laskavém prostředí, které je rozvíjí, 

motivuje a připravuje do dalšího života. Děkujeme za všechny okamžiky, které pro děti 

připravujete, za vyučování, mimoškolní aktivity, trpělivé vysvětlování, povzbuzení i za úsměv, 

který často dokáže změnit celý den. Velké poděkování patří i všem provozním zaměstnancům, bez 

jejichž práce by škola nemohla dobře fungovat. Vaše společná práce má veliký smysl a velmi si jí 

vážíme. Děkujeme, že tu jste pro naše děti každý den. 
 

Muzeum historických motocyklů 
Muzeum v letošní sezóně fungovalo velmi dobře. Ačkoliv bylo léto poměrně deštivé, návštěvnosti 

to naopak pomohlo, lidé nemohli trávit čas u vody, a tak více vyhledávali muzea. O provoz se 

střídavě starali dva průvodci, kterým tímto děkujeme za jejich práci, úklid i celkovou péči                

o expozici. Muzeum významně přispívá ke zvýšení cestovního ruchu v naší obci a dává 

návštěvníkům další důvod, proč k nám zavítat. Finančním přínosem je také výtěžek ze setkání 

historických vozidel u muzea, které patří mezi oblíbené akce.  

 Muzeum je přes zimu uzavřeno a temperováno, avšak vstupní dveře i dveře do dvora jsou ve 

špatném technickém stavu a netěsní, takže dochází k velkým tepelným ztrátám. Na podzim se nám 

přes ně do budovy dostává listí a v zimě sníh. Masivní dvoukřídlé vstupní dveře mají konstrukční 

deformace a po konzultaci s odborníky je navržena jejich novovýroba podle původního vzhledu, 

včetně nové masivní zárubně a nadsvětlíku. Stávající historické kování bude použito znovu. Stejné 



řešení je navrženo i pro dvoukřídlé dveře do dvora, které kvůli teplotním mostům neplní izolační 

funkci. Nechali jsme si vypracovat záměr a cenovou nabídku řemeslné obnovy a výroby obou 

historických dveří, a také návrh a cenovou nabídku na restaurování kamenného ostění vstupu, 

kamenných prahů a schodů, které jsou místy poškozené, ošlapané, s úbytkem materiálu a lokálními 

trhlinami. Na opravu dveří i kamenných prvků se pokusíme získat finanční prostředky z vhodného 

dotačního Programu podpory kultury a památkové péče v Pardubickém kraji. Oprava je finančně 

nákladnější. Jedná se o budovu památkově chráněnou. K realizaci prací musíme získat stanovisko 

úseku památkové péče stavebního úřadu při MěÚ Hlinsko i pracoviště Národního památkového 

ústavu v Pardubicích. O památkový objekt je však nutné se řádně starat, pokud by se problém 

ponechal delší dobu bez zásahu, oprava by byla v budoucnu ještě podstatně dražší.  

 Zastupitelé se také rozhodli nechat zpracovat projekt na využití volného prostoru v budově za 

muzeem, kde jsou již dnes umístěny toalety. Zde by vzniklo malé zázemí muzea s kuchyňkou, která 

by sloužila především při každoročním setkání historických vozidel, jako sklad materiálu a aby 

nebylo nutné chodit pro vodu na toalety. I v tomto případě musíme získat souhlas a stanovisko 

úseku památkové péče stavebního úřadu při MÚ Hlinsko i pracoviště Národního památkového 

ústavu v Pardubicích. Na tuto úpravu se rovněž pokusíme využít stejný dotační titul, pouze v jiném 

podprogramu. 
 

Přístavbu a stavební úpravy č. p. 234 na komunitní centrum 

s knihovnou a školní družinou 
Projekt přístavby a stavebních úprav budovy č. p. 234 na komunitní centrum s knihovnou a školní 

družinou je kompletně připraven a obec má vydané stavební povolení. Pro část energeticky 

úsporných opatření jsme již získali podporu z Operačního programu Životní prostředí, včetně 

vydaného rozhodnutí o poskytnutí dotace. Tyto práce musí být hotové do konce roku 2027.              

O podporu na zbývající stavební práce jsme se ucházeli v programu Podpora obnovy a rozvoje 

venkova MMR ČR, avšak v této výzvě jsme nebyli úspěšní. Zastupitelé nyní musí rozhodnout, zda 

stavbu zahájit i bez další dotace, nebo vyčkat na nový vhodný dotační titul. Je však jisté, že budoucí 

dotační podmínky budou jiné, což by s největší pravděpodobností vyžadovalo přepracování části 

projektu. Nabízí se také možnost využít dotační tituly určené na rekonstrukci brownfieldů, pokud 

budou vyhlášeny, ty však mívají přísnou podmínku – více než 50 % plochy musí být využito ke 

komerčním účelům, což by znamenalo také přepracovat celý projekt. Další variantou je budovu 

zbourat a postavit novou, na tuto možnost však neexistují žádné dotační programy. Celý projekt by 

musel být financován z prostředků obce. O dalším postupu a zvolené variantě bude rozhodovat 

zastupitelstvo obce a opravdu to není jednoduché.  
 

Budova čp.23 a její přestavba 

na bytový dům 
Budova čp. 23, kterou si většina občanů 

pamatuje jako objekt, kde bývala pošta a 

ještě dříve, před mnoha lety, jako Pailovu 

hospodu, se možná, pokud se zadaří, brzy 

dočká významné proměny. Obec ji nedávno 

zakoupila od původního majitele, včetně 

přilehlé nízké budovy a rozsáhlého pozemku. 

V současné době jsou v hlavní budově 

ubytováni občané Ukrajiny. Všem byly 

vystaveny nové ubytovací smlouvy na dobu určitou, aby bylo možné v budoucnu realizovat 



plánovanou rekonstrukci. Budova je sice stále obyvatelná, ale její stav je již hodně zanedbaný – 

stěny, podlahy, elektroinstalace i vytápění čekají rozsáhlé opravy, které jsou nezbytné pro bezpečné 

a komfortní bydlení. Navíc je v objektu velká, dosud nevyužitá půda, která by se dala vhodně 

přestavět. Bezprostředně po koupi objektu oslovila obec projektanta s cílem vypracovat návrh na 

přestavbu čp. 23 na bytový dům. Projektová studie je již hotová, počítá s celkem šesti novými 

bytovými jednotkami a zastupitelé ji měli možnost projednat a připomínkovat. Dalším krokem bude 

zpracování podrobné projektové dokumentace ke stavebnímu řízení, získání všech potřebných 

vyjádření od dotčených orgánů a účastníků řízení a následné podání žádosti o stavební povolení. Po 

jeho získání se obec pokusí zajistit financování přestavby z vhodného dotačního programu. 

Rekonstrukce čp. 23 představuje dlouhodobou investici, která přinese nové bytové jednotky              

a smysluplné využití této historicky významné budovy. 
 

Rekonstrukce fasády Domu klidného stáří 
Rekonstrukce fasády našeho Domu klidného stáří byla úspěšně dokončena. Budova získala nový 

svěží nátěr, který jí dodal modernější a upravený vzhled. Součástí obnovy je také nový nápis, jenž 

objektu dodává důstojnost a připomíná jeho poslání. V rámci prací jsme na fasádu umístili také 

umělá hnízda pro jiřičky, aby se zde mohly bezpečně usazovat a vracet se každý rok. Stavební práce 

realizovala firma Štěpán Vodička, Hlinsko. Část nákladů byla uhrazena z Programu obnovy 

venkova Pardubického kraje.  
 

Pečovatelská služba  

Rádi připomínáme našim starším občanům, že v Domě klidného stáří v naší obci funguje 

pečovatelská služba. Nabízíme dovoz obědů, dopravu k lékaři, úklid domácnosti a další služby dle 

platného ceníku. Každý čtvrtek navíc do našeho domu dochází paní Ilona Bláhová s mobilní 

pedikúrou. Máte-li o některou ze služeb zájem, kontaktujte prosím pečovatelku paní Květu 

Pavlíkovou na telefonním čísle 566 502 271 nebo na mobilu 777 839 173.  

 Rádi bychom touto cestou poděkovali našim pečovatelkám, paní Květě a Zuzce, za jejich 

obětavou a každodenní práci pro naše starší občany. Jejich práce rozhodně není jednoduchá, 

vyžaduje trpělivost, sílu, pochopení i velkou dávku empatie. Přesto ji obě vykonávají s nasazením, 

lidskostí a s úsměvem, který často potěší stejně jako samotná pomoc. Svou prací přinášejí jistotu, 

podporu a pocit bezpečí těm, kteří už nemohou být na všechno sami. Děkujeme jim za laskavost, 

spolehlivost a ochotu, se kterou se o naše seniory starají. Jejich práce má obrovský význam a velmi 

si jí vážíme. 
 

Program obnovy venkova   
V prosinci tohoto roku musíme podat žádost o dotaci z Programu na obnovu venkova z rozpočtu 

Pardubického kraje pro rok 2026. Zastupitelé na svém zasedání dne 5. 11. 2025 rozhodli, že 

případně získané finanční prostředky budou využity na opravu části chodníku položením nové 

dlažby a na obnovu komunikace u Domu klidného stáří č. p. 15, kde by měl být položen nový 

asfaltový povrch. Než žádost odešleme, necháme si připravit cenovou nabídku, aby byla akce 

přesně rozpočtována. 
 

Sběrný dvůr, třídění odpadů a poplatek za obecní systém odpadového 

hospodářství 
Odpadové hospodářství je oblast, která se nás týká víc, než si často uvědomujeme. Odpad je 

problém, který je všude kolem nás, který nás všechny ovlivňuje a jeho množství i náklady na jeho 

likvidaci neustále rostou. Správné třídění, využívání sběrného dvora a zodpovědné nakládání           

s odpady jsou proto nezbytné. Jen tak můžeme udržet systém odpadového hospodářství efektivní, 



snížit náklady a chránit životní prostředí. Odpad je a i bude do budoucna velký a drahý problém,     

a proto je důležité k němu přistupovat s rozmyslem. 

 Bohužel se letos nevyhneme výraznému navýšení poplatku za obecní systém odpadového 

hospodářství. Svozová firma nám zvýší cenu za služby. Poplatek za ukládání domovního odpadu na 

skládku byl navýšen, bude 600 Kč/t, ale jako každý rok byla opět ponížena hranice této výše pro 

množství, a to do 150 kg na poplatníka a rok. Pokud tuto váhu překročíme, budeme platit 1600 Kč/t. 

Do množství odpadu se započítává nejen domovní odpad z popelnic, ale i veškerý odpad ze 

sběrného dvora. Poplatníky jsou pouze trvale žijící občané obce, nikoli rekreační objekty.  

Na svém zasedání dne 17. 12. 2025 zastupitelstvo obce Svratouch rozhodlo o nové výši poplatku – 

950,- Kč na osobu trvale žijící v obci nebo na rekreační objekt. Poplatek je splatný od 1. 1. 2026 

do 30. 4. 2026. Můžete jej uhradit v hotovosti v kanceláři obecního úřadu, nebo převodem na účet 

obce 1144912329/0800. Při platbě na účet nezapomeňte přidat variabilní symbol. Vysvětlení, jak 

tento symbol vytvořit, najdete na poslední stránce zpravodaje v přiložené příloze. Prosíme, 

uschovejte si ji pro orientaci. 

Chceme být konkrétní k problémům, které se objevují na našem sběrném dvoře. Naši 

zaměstnanci musí téměř každý den přebírat nesprávně tříděný odpad, přičemž většinu problémů 

odhalíme kamerami. Opakované porušení pravidel může vést k zablokování čipu. Zároveň chceme 

pochválit všechny, kteří třídí správně. Čím lépe odpad třídíte, tím méně obec platí za jeho 

likvidaci a tím nižší bude navýšení poplatku za svoz komunálního odpadu. Pamatujte také, že čip 

sběrného dvora není určen k půjčování lidem mimo obec, dvůr slouží jen pro odpad vzniklý na 

našem území.  

Uložení nebezpečných odpadů, jako je lepenka, eternit a velké pneumatiky z nákladních vozů 

a traktorů, je zpoplatněno. Obsluha Vám odpad zváží a ihned Vám vystaví doklad k úhradě. 

Stavební suť dávejte do kontejneru v omezeném množství, cca 1 stavební kolečko. Sběrné místo 

nelze využívat při vyklízení, rekonstrukci domů, či rekreačních objektů, toto si musí majitelé 

nemovitostí realizovat samostatně. Jestliže máte dotaz ke třídění odpadů, neváhejte nás kontaktovat.  

 I v letošním roce jsme na našem sběrném dvoře pokračovali v odvážení vytříděné dřevní 

hmoty firmou Kronospan. Díky tomu se nám podařilo vyčlenit dřevo z objemného odpadu, snížit 

množství ukládaného odpadu a prodloužit tak dobu, po kterou nám vystačí limit na jeho ukládání na 

skládku. Za odváženou hmotu získáváme odměnu od firmy EKOKOM a drobnou část i od 

Kronospanu. 

 Další komoditou, kterou od roku 2025 musíme povinně třídit, je textil. Obce mají ze zákona 

povinnost textil sbírat a třídit, přesto je jeho likvidace velký problém. Existuje jen omezený počet 

firem, které se jeho recyklací zabývají, množství textilu je velké a mnohdy není jasné, co s ním 

udělat. Proto vás žádáme, abyste vkládali do označených kontejnerů před halou sběrného dvora 

textil, který není znečištěný ani vlhký a odkládali ho v pytlích. Původní firma TexTil Eco, která 

odvoz zajišťovala, výrazně navýšila cenu, proto jsme uzavřeli novou smlouvu s firmou Diakonie 

Broumov, která odváží textil jednou měsíčně, a její služby jsou cenově dostupnější. I přesto 

likvidace textilu obec v letošním roce stojí 3 630 Kč měsíčně a od roku 2026 se předpokládá 

navýšení na 5 445 Kč měsíčně. Celkově je situace s likvidací odpadu složitá a nákladná, a to nejen u 

textilu, ale i u dalších druhů odpadu, což vyžaduje pečlivé třídění a zodpovědný přístup všech 

obyvatel. Nelze se vyhnout růstu cen. Doufáme, že občané pochopí, že navýšení ceny není 

bezdůvodné, ale je nutné, abychom nemuseli doplácet za odvoz a likvidaci odpadu z rozpočtu obce. 
 

Vodné a stočné 
V prosinci 2025 provádíme pravidelné pololetní vyúčtování vodného a stočného. Touto cestou 

prosíme všechny občany i majitele rekreačních objektů o včasné uhrazení částky. Snažíme se, aby 

celý proces byl co nejjednodušší a probíhal ideálně bezkontaktně. Faktury jsou zasílány e-mailem    



a obsahují QR kód pro snadné a rychlé provedení bezhotovostní platby. U některých z Vás však 

stále nemáme aktuální e-mailový kontakt. Pokud je to i Váš případ, prosíme o jeho doplnění 

zasláním na adresu ou@svratouch.cz, nebo jej můžete nahlásit osobně na obecním úřadě. Pokud    

e-mailovou adresu nemáme, doručíme fakturu s údaji k úhradě do Vaší poštovní schránky. 

Vodné a stočné lze uhradit v hotovosti na obecním úřadě nebo převodem na účet obce 

1144912329/0800. Děkujeme za pochopení a součinnost. 

 Ačkoli se nám podařilo snížit provozní náklady na čistírnu odpadních vod díky zprovoznění 

fotovoltaiky na střeše sběrného dvora a ČOV, jak jsme již výše informovali, je potřeba 

připomenout, že i nadále musíme jako obec tvořit rezervní fond pro případ nutných a často 

neodkladných oprav vodovodu a kanalizace. 

 Vyrobená elektřina z fotovoltaiky sice výrazně pomáhá, protože primárně pokrývá spotřebu 

čistírny, čímž nám přináší nemalé úspory, avšak celkové náklady na provoz stoupají i z jiných 

důvodů. Dochází například k navyšování výdajů na povinné rozbory a vzorky kvality pitné               

i odpadní vody, poplatku za odběr podzemní vody a k dalších nákladů spojených s údržbou              

a provozem celého systému. 

 Z těchto důvodů jsme byli nuceni přistoupit k navýšení ceny vodného a stočného, aby obec 

mohla zajistit bezpečný provoz, splnit zákonné povinnosti a zároveň vytvářet potřebnou finanční 

rezervu pro budoucí opravy. Na zasedání Zastupitelstva obce Svratouch dne 17. 12. 2025 bylo 

schváleno navýšení ceny vodného a stočného pro rok 2026. Pro rok 2026 bude tedy v celkové výši 

75,60 Kč/m3 s DPH (tj. 30,80 Kč/m3 vodné a 44,8 Kč/m3 stočné) a cena paušálního poplatku za 

stočné ve výši 1.568, - Kč s DPH za osobu nebo rekreační objekt/rok.  
 

Zimní údržba obce, komunikací, chodníků a parkování aut  
I v letošním roce Vás žádáme, abyste při případné sněhové nadílce nechávali místní komunikace 

volné a nebránili tak průjezdu techniky, která v obci odklízí sníh. Snažíme se, aby byly všechny 

cesty sjízdné a aby se každý mohl bezpečně dostat ke svému obydlí. Pokud jsou na krajnicích 

zaparkovaná vozidla, není možné tyto úseky kvalitně uklidit. Pracovníci VHJ zároveň nemohou 

riskovat poškození Vašich automobilů sněhovou radlicí či traktorem. Pamatujte prosím také na to, 

že komunikace musí zůstat průjezdné pro sanitku, hasiče či vozidla Technických služeb Hlinsko při 

vývozu odpadu. Špatně zaparkovaná auta mohou nejen znemožnit údržbu, ale mohou také způsobit 

následné škody na majetku nebo dokonce ohrozit zdraví. Znovu připomínáme, že na chodnících 

není dovoleno parkovat auta a neponechávejte zde ani popelnice. Chodník slouží chodcům a v zimě 

musí být udržován už v brzkých ranních hodinách. Toto upozornění zveřejňujeme již několik let, 

stále se v obci najdou ti, kteří jej nerespektují. Rádi bychom poděkovali všem občanům, kteří kolem 

svých domů i na obecních pozemcích udržují pořádek. Pro většinu z nás je to běžná samozřejmost, 

která přispívá k tomu, že se nám v obci dobře žije. Bohužel se stále najdou jednotlivci, kteří svým 

chováním a nepořádkem obtěžují své sousedy. 
Na závěr připomínáme i povinnosti majitelů psů. Při procházkách po obci je nutné sbírat psí 

exkrementy a nenechávat psy volně pobíhat. Jde o základní ohleduplnost vůči sousedům                    

i veřejnému prostoru, který sdílíme společně. 
 

Poděkování zaměstnancům  
Děkuji touto cestou všem zaměstnancům obce a také všem, kteří u nás v letošním roce pracovali      

v rámci veřejně prospěšných prací. Věřím, že jejich úsilí je vidět i na vzhledu naší obce. Díky jejich 

poctivé práci je Svratouch stále čistý, upravený a příjemný k životu. 

Zvláštní poděkování patří zaměstnancům VHJ za pečlivou údržbu silnic a chodníků v zimním 

období, často už v brzkých ranních hodinách a mnohdy i o víkendech. Jejich práce nebývá vždy na 

první pohled vidět, ale je pro chod obce nesmírně důležitá. Vím, že někteří z vás berou tuto práci 



jako samozřejmost, ale nemělo by to tak být. Za vším, co v obci funguje a vypadá upraveně, stojí 

lidé, jejich úsilí a odpovědnost. Proto si zaslouží naše uznání a poděkování. 
 

Poděkování hasičům a občanům – čištění potoka  
Hasiči věnují velkou část svého života tomu, aby pomáhali druhým. Stojí po našem boku při 

požárech, povodních i dalších mimořádných událostech. Bez práce dobrovolných hasičů se 

neobejde žádný stát ani obec, jejich přítomnost nám dává pocit jistoty a bezpečí. 

 Ráda bych jim touto cestou poděkovala za to, že jsou vždy připraveni vyjet k požáru, 

dopravní nehodě nebo jiné události, a že neváhají pomoci i občanům naší obce kdykoliv je potřeba. 

Ve svém volném čase se starají o svěřenou techniku a dělají vše pro to, aby mohli zasáhnout rychle 

a bezpečně. Jsem velmi ráda, že se na ně mohu kdykoliv obrátit s prosbou o pomoc. 

 Občanům potřebuji říct tuto důležitou věc a doufám, že ji pochopí. V obecním rozpočtu je 

nutné rozlišovat mezi výdaji na sbor dobrovolných hasičů jako spolek a na zásahovou jednotku 

obce. Na spolkovou činnost jde jen minimální částka, zatímco drtivá většina prostředků směřuje na 

zásahovou jednotku, kterou jsme ze zákona povinni financovat a udržovat v trvale akceschopném 

stavu. 

 Často slýchám otázku, proč je v návrhu rozpočtu na hasiče vyhrazena tak „vysoká“ částka. 

Jen nezodpovědný starosta by to udělal jinak, tyto peníze musejí být připraveny k okamžitému 

použití při řešení krizových situací, jako jsou požáry, povodně nebo jiné mimořádné události. Je 

pravda, že většinou nebývají všechny nakonec vyčerpány, ale jejich připravenost je klíčová pro 

bezpečí celé obce. 

 Role zásahové jednotky je naprosto nenahraditelná. Jde o tým, který skutečně vyjíždí             

k událostem, musí být řádně vybavený, vycvičený a kdykoliv schopný okamžité reakce. Je zcela 

nemožné připustit, aby z jakéhokoli důvodu nebyla schopna výjezdu, v krizové chvíli není prostor 

nic dohánět ani shánět. Stejně tak je naprosto nezbytné, aby se hasiči při zásahu cítili bezpečně.       

K tomu potřebují odpovídající výstroj, vybavení i techniku, která jim umožní pracovat s co 

nejmenším rizikem. Je samozřejmé, že určité nebezpečí je s jejich prací vždy spojeno, právě proto 

jsem nechala všechny členy zásahové jednotky dodatečně připojistit, aby měli trochu jistotu             

v případě úrazu. 

 A v okamžiku, kdy skutečně dojde ke krizové situaci, jde všechno ostatní stranou. Vše náhle 

ztrácí svoji důležitost a jediným podstatným se stává pomoc lidem a ochrana jejich životů                 

a majetku. Teprve tehdy by se ukázalo, jak obrovskou chybou by bylo nemít v rozpočtu vyčleněné 

prostředky na připravenost zásahové jednotky k pomoci. 

 Často se ke mně donesou poznámky, že si někteří myslí, že hasiči za svou práci dostávají 

zaplaceno. Tak tomu skutečně není. Všichni naši dobrovolní hasiči vykonávají svou službu zcela 

bez nároku na jakoukoli finanční odměnu, dělají ji z ochoty a odpovědnosti vůči ostatním. 

 Velké díky patří také jejich rodinám. Ty se musí smířit s tím, že hasiči někdy odejdou od 

oběda, večerní pohody nebo vstanou z teplé postele uprostřed noci, protože zazvoní telefon               

a rozhoukají se sirény. Bez podpory rodin by jejich služba nebyla možná. 

 Letos jsem zásahovou jednotku požádala o pomoc s čištěním potoka. Poděkování si 

samozřejmě zaslouží i všichni občané, kteří mají své nemovitosti v jeho blízkosti a zapojili se do 

údržby a vyčištění svého úseku sami. Zbývající část potoka pak během dvou sobot – 27. září             

a 4. října 2025 – vyčistili naši hasiči ze zásahové jednotky. Pracovali celé dny, od časného               

a chladného rána, protože práce byla opravdu náročná. Neváhali se pustit ani do nejobtížnějších 

úseků a díky technice, která jim pomáhala, šla práce rychleji a bezpečněji. Díky jejich vytrvalosti, 

pečlivosti a obětavosti máme potok vyčištěný jako už dlouho ne. Čisté koryto potoka není jen 

otázkou vzhledu, je to především otázka bezpečnosti. Při silných deštích hraje klíčovou roli v tom, 



aby nedocházelo k ucpávání, rozvodnění a ke škodám na majetku i infrastruktuře. Pravidelná údržba 

potoka je tak důležitou prevencí, která chrání celou naši obec. 
  

Kůrovec a sázení stromků 

Šíření kůrovce se sice v našem lese podařilo pozastavit, přesto je nutné zdravotní stav porostů dál 

pečlivě sledovat. Upozorňuje vlastníky lesů na povinnost vyplývající z lesního zákona, a to účinně 

bránit vývoji, šíření a přemnožení podkorního hmyzu – kůrovce, který napadá smrkové lesy. 

Vyzýváme vlastníky lesů, aby pravidelně v týdenních intervalech prověřovali zdravotní stav svých 

lesů a v případě zjištění usychajících stromů s opadávajícími jehlicemi a odlupující se kůrou či jinak 

poškozených stromů neprodleně ve spolupráci s odborným lesním hospodářem zajistili jejich 

včasnou a účinnou asanaci (pokácení, odkornění či chemické ošetření) a následně dříví z lesa 

odvezli. I vlastníci nelesních pozemků musí sledovat zdravotní stav stromů na těchto pozemcích      

a jsou povinni zjišťovat a omezovat výskyt a šíření škodlivých organismů tak, aby nevznikla škoda 

jiným osobám nebo nedošlo k poškození životního prostředí. 

 My jsme byli nuceni letos kácet v obecním lese pouze pár stromů napadených kůrovcem. 

Lesní práce, úklid klestu, oplocení paseky a následně výsadba cca 800 kusů sazenic jedliček byla 

provedena na jaře 2025. Část provedli za finanční odměnu členové mysliveckého sdružení. Moc 

děkujeme. Na tyto práce jsme požádali o finanční příspěvek na hospodaření v lesích poskytovaný     

z rozpočtu Ministerstva zemědělství. 

 Také jsme pokračovali v dobré spolupráci s obecně prospěšnou společností Sázíme stromy, 

z.ú. My jako obec poskytneme pozemek, souhlasíme s výsadbou a zavážeme se k následné péči. 

Společnost sežene sponzora, který výsadbu plně financuje. Tak se nám na jaře podařilo společně     

s Vámi vysadit dalších 25 ovocných stromků na dolním konci za bytovkami směrem k Chlumětínu. 

Vznikla zde krásná alej již celkem 90 krásných ovocných stromků. Děkujeme touto cestou 

majitelům sousedních pozemků, kteří museli s výsadbou rovněž souhlasit, a všem sázejícím. 

Provedli jsme také následnou péči o všechny postupně vysazené stromky z minulých let, na kterou 

jsme obdrželi dotační příspěvek z Nadace Tipsport. 
  

Nová pravidla pro používání zábavní pyrotechniky od 1. prosince 2025 
Od 1. prosince 2025 začala v celé České republice platit novela zákona o pyrotechnice, která 

výrazně zpřísňuje podmínky pro používání i prodej zábavní pyrotechniky. Cílem těchto změn je 

zvýšit bezpečnost, ochránit zdraví obyvatel i zvířat a omezit negativní dopady na životní prostředí. 

Od tohoto data je ze zákona zakázáno odpalovat jakoukoli pyrotechniku, vyjma nejméně 

nebezpečné kategorie F1 (např. prskavky, fontánky či bouchací kuličky, tzv. „dětská“ 

pyrotechnika), v blízkosti chovu zvířat. Ochrana se vztahuje nejen na chovy skotu či hospodářských 

zvířat, ale například i na včelstva. V praxi to znamená, že ve velkém množství sídel a obcí je plošně 

zakázáno používat pyrotechniku všech vyšších kategorií. Novela zároveň zavádí zákaz odpalování 

pyrotechniky kategorií F2–F4 v okruhu 250 metrů od tzv. citlivých míst, jako jsou zdravotnická 

zařízení s lůžkovou péčí, zařízení sociálních služeb, útulky a záchranné stanice pro zvířata, 

zoologické zahrady či objekty určené k chovu hospodářských zvířat. Do těchto ochranných pásem 

spadají často rozsáhlé části obcí, v našem případě se v podstatě celé území obce nachází v zakázané 

zóně. Zpřísňují se také podmínky prodeje, většina pyrotechnických výrobků může být prodávána 

pouze ve specializovaných prodejnách, vyšší kategorie pak pouze osobám s odbornou způsobilostí. 

Zcela končí pouliční a tržnicový prodej či některé formy online prodeje. Pro lepší orientaci 

vytvořilo Ministerstvo zemědělství mapovou aplikaci, která zobrazuje všechna území, kde je 

používání pyrotechniky zakázáno. Občané si zde mohou ověřit, zda se nacházejí v ochranné zóně     

a jaká pravidla se na dané místo vztahují. V minulém zpravodaji jsme Vás žádali o ohleduplnost při 

používání pyrotechniky v blízkosti domů, lidí i zvířat. Novela zákona nyní tuto ohleduplnost 

doplňuje jasnými pravidly a sankcemi. Žádáme všechny občany o jejich dodržování. Děkujeme. 



42. ročník Silvestra na Chrudimce 
I v letošním roce připravuje Klub českých turistů v Hlinsku Silvestr na Chrudimce, který by se měl 

konat v úterý 30. prosince 2025. Pokud máte chuť se této akce také zúčastnit, můžete se sem vydat 

pěšky, budou -li dobré sněhové podmínky, tak klidně i na lyžích. Setkání se uskuteční mezi           

10. a 15. hodinou u pramene. 

    

Kulturní, sportovní a spolkové dění v obci v roce 2025 

Ráda bych vyjádřila upřímné poděkování všem, kteří se letos podíleli na pořádání kulturních            

i sportovních akcí v naší obci. Díky úzké spolupráci se spolky se nám podařilo připravit opravdu 

pestrý program. Nechci jednotlivé akce vyjmenovávat, abychom na žádnou z nich nezapomněli, ale 

věřte, že každá měla svůj význam. 

 Děkuji Vám všem za podporu, ochotu a čas, který jste věnovali společnému dění v obci. 

Každý nápad, každá pomocná ruka i samotná účast na akcích má pro nás velkou hodnotu. Právě 

díky Vám může naše obec žít, rozvíjet se a být místem, kde se lidé rádi potkávají. Vaší práce si 

velmi vážím a jsem vděčná za každého, kdo se jakkoli zapojil. Bez Vás by to nebylo možné.  

 Ráda bych poděkovala všem členům našich spolků za jejich dlouhodobé úsilí a čas, který 

věnují nejen samotné činnosti svých organizací, ale především práci s dětmi a mladými lidmi. 

Každý spolek má svou nezaměnitelnou roli – sokolové vedou děti ke sportu a zdravému pohybu, 

hasiči je seznamují s hasičinou a zásadami pomoci druhým, rybáři a myslivci učí mladé vztahu        

k přírodě, úctě k práci a odpovědnosti. Tato práce má obrovský význam. Předáváte mladší generaci 

znalosti, zkušenosti i hodnoty, které z nich dělají sebevědomé, schopné a slušné lidi. Jsme rádi, že    

v naší obci fungují spolky, které si zachovávají svou tradici a zároveň ji posouvají dál, právě díky 

vám. O jejich úspěších a bohaté činnosti se můžete dočíst v jednotlivých příspěvcích všech spolků   

v tomto zpravodaji, rozhodně je opravdu čím se chlubit. V naší obci funguje také několik 

zájmových kroužků nejen pro děti, ale i pro dospělé. Patří mezi ně keramický kroužek, rybářský 

kroužek, divadelní soubor, mladí hasiči či sokolátka. Děkujeme Vám všem za vaši práci, nadšení      

a ochotu věnovat svůj čas ostatním. 
 Obec se snaží místním spolkům dlouhodobě pomáhat i po finanční stránce. Uvědomujeme si, 

že pořádání akcí, zajištění materiálního vybavení nebo samotný provoz spolků představují nemalé 

náklady. Proto se každoročně snažíme podle možností rozpočtu přispívat na jejich fungování, ať už 

formou dotací, příspěvků na provoz nebo podporou konkrétních projektů a aktivit. Víme, že spolky 

tvoří důležité zázemí pro setkávání lidí, pro volnočasové vyžití dětí i dospělých a pro udržování 

tradic, které dělají naši obec živou a soudržnou. Právě proto je pro nás jejich podpora důležitá          

a budeme se o ni snažit i nadále. V letošním roce to byly tyto částky: SDH Svratouch 11.015,- Kč, 

TJ Sokol Svratouch 267.500,- Kč, Moravský rybářský svaz 15.000,- Kč a Myslivecké sdružení 

15.500,- Kč.   

 Ráda bych také zvlášť poděkovala za uspořádání naší největší akce roku – 10. Setkání 

historických vozidel u muzea, které proběhlo v sobotu 26. 7. 2025. Letošní ročník se opravdu 

vydařil po všech stránkách, včetně počasí. Velké uznání patří všem, kteří se podíleli na přípravách      

a organizaci této náročné akce. A že vás nebylo málo. Obrovským magnetem se opět stala tradiční 

přehlídka a vyjížďka traktorů. Koordinovat a bezpečně zorganizovat takové množství velkých strojů 

je skutečně obdivuhodné a patří za to velký dík. Rádi bychom poděkovali našim hasičkám za 

upečení výborných domácích koláčů, které měly obrovský úspěch. Koláče šly doslova „na dračku“ 

a byly během chvilky vyprodány. Velké poděkování patří také všem, kteří se postarali o pochoutky 

z grilu, i ty byly výtečné. Poděkování míří také ke všem návštěvníkům, kteří přišli obdivovat krásné 

stroje a užít si něco dobrého z bohaté nabídky občerstvení. Díky vám všem měla akce skvělou 

atmosféru. 



 Každý, kdo někdy něco organizoval, dobře ví, kolik času a úsilí se skrývá za přípravami ve 

volných chvílích. O to víc si vážíme všech, kteří se do toho u nás pouštějí a pomáhají tím udržovat 

obec živou a aktivní. Jsme rádi za každou akci i za každý nový nápad, meze se rozhodně nekladou. 

Ještě jednou děkujeme všem pořadatelům i Vám, kteří se akcí účastníte, podporujete je a setkáváte 

se tak se svými sousedy a přáteli. Díky Vám má naše obec nejen program, ale i srdce. 

 Předběžně Vás chceme informovat o akcích plánovaných na začátek roku 2025. Mezi 

prvními budou: 4. ledna Tříkrálová sbírka, 24. ledna Maškarní průvod, 31. ledna Hasičský ples        

a 7. března Sokolský ples. O případném konání dalších akcí Vás budeme vždy včas informovat na 

vývěskách v obci, prostřednictvím obecního rozhlasu, na webových stránkách i na Facebooku obce. 

 Zároveň Vás prosíme, sledujte nejen náš Facebook, ale i webové stránky, kde na elektronické 

úřední desce zveřejňujeme mnoho důležitých dokumentů – například pozvánky na zasedání 

zastupitelstva obce, přijatá usnesení, materiály týkající se rozpočtu a další zákonem stanovené 

informace. 

 A máme pro Vás dobrou zprávu. Začali jsme intenzivně pracovat na zcela nových webových 

stránkách obce i školy. Nový web bude přehlednější, modernější a uživatelsky mnohem příjemnější. 

Počítáme s lepším rozdělením informací, intuitivní strukturou a rychlejším vyhledáváním. Stránky 

budou přizpůsobené i pro mobilní telefony a nabídnou aktuálnější způsob zveřejňování informací, 

fotografií a dokumentů. Věříme, že se nám podaří je co nejdříve spustit do provozu a hlavně 

doufáme, že se Vám nové stránky budou líbit a že Vám usnadní orientaci v dění obce i školy.  
   

Vánoční přání a poděkování 
Milí občané a přátelé, 

jménem svým i všech pracovníků obecního úřadu Vám přeji krásný advent plný 

klidu, pohody a radosti. Vánoční svátky ať prožijete v kruhu rodiny a s těmi, na 

kterých Vám nejvíce záleží. Dětem přeji, aby pod stromečkem našly nejen krásné dárky, ale              

i spoustu radosti a překvapení.  

 Na závěr chci popřát také naší obci, aby se nám i v příštím roce dařilo společně budovat 

místo, na které můžeme být hrdí. Ať je rok 2026 rokem dobrých zpráv, úspěchů, nových příležitostí 

a přátelských setkání. Přeji naší vesnici, aby byla nejen krásná navenek, ale i uvnitř, aby se nám zde 

dobře žilo, abychom si navzájem pomáhali, vážili si jeden druhého a vytvářeli prostředí plné 

pohody a bezpečí. Z pozice starostky si přeji, aby se nám i nadále dařilo získávat dotační 

prostředky, aby přicházely nové výzvy, projekty a nápady, které posunou obec dál. Musíme přitom 

myslet i na finanční možnosti rozpočtu a jednat zodpovědně. O všem bude rozhodovat 

zastupitelstvo obce a o všem Vás budeme vždy informovat. Děkuji Vám za podporu i důvěru           

a velmi si vážím každého Vašeho podnětu či připomínky, které nám pomáhají, aby Svratouch 

zůstával živou, krásnou a přívětivou vesnicí. Děkuji všem zaměstnancům obce a obecního úřadu, 

zastupitelům, členům komisí a výborů i těm, kteří u nás vykonávají práci pro obec. Čeká nás ještě 

mnoho důležitých úkolů a věřím, že vše bude ku prospěchu naší vesnice. 

 Jak se rok chýlí ke konci, přeji Vám, abyste tyto dny prožili v klidu a v láskyplné blízkosti 

svých nejdražších. S úctou a něhou mysleme i na ty, kteří už s námi nemohou usednout ke 

společnému stolu, jejich nepřítomnost bolí, ale vzpomínky na ně nás posilují. Stejně tak vítáme 

nové životy a nové tváře, které přinášejí radost, naději a připomínají nám, že život plyne dál. Do 

nového roku Vám přeji zdraví, sílu a odhodlání zvládnout všechny výzvy, které přinese. Ať je to rok 

porozumění, míru, vzájemné podpory a malých dobrých skutků, které činí náš svět laskavějším 

místem.  

 S přáním krásného zakončení roku a šťastného vstupu do toho nového  

 

          Jana Kaštánková, starostka obce 



Rok plný zážitků v naší škole 
 

 

V naší základní a mateřské škole ve Svratouchu jsme v letošním školním roce prožili mnoho 

zajímavých a podnětných akcí. Hned na začátku roku jsme rozproudili náladu country tanci – škola 

byla plná hudby, pohybu a radosti. Později se 1. třída vydala na výstavu brouků do Hlinska, kde 

jsme si prohlédli fascinující sbírku z hmyzí říše a dozvěděli se spoustu zajímavostí ze světa přírody. 

Velkým zážitkem pro děti bylo také loutkové divadlo „Čert a Káča“, které proběhlo přímo u nás ve 

Svratouchu. Příběh plný humoru a krásných loutek vykouzlil úsměv na tvářích malých i velkých 

diváků. 

V rámci prevence jsme se letos zaměřili na téma kamarádství            

a respektování druhých. Děti se učily, jak mezi sebou 

spolupracovat, jak řešit drobné konflikty a jak být dobrým 

kamarádem. Tento program bude pokračovat i po novém roce 

dalšími navazujícími setkáními. 

Prvňáčci a předškoláci měli možnost navštívit divadelní 

představení v MFC Hlinsko zaměřené na třídění odpadu. Zábavnou 

formou si rozšířili povědomí o tom, proč je důležité chránit životní 

prostředí. Celá škola se zase vypravila na dopravní hřiště v Poličce, 

kde si prakticky vyzkoušela pravidla silničního provozu. 

O letních prázdninách byly na školní zahradu pořízeny nové herní 

prvky díky dotaci z SZIF. V mateřské škole byla nainstalována interaktivní tabule pořízená z dotace 

Nadace ČEZ. Obě novinky dětem přinášejí více možností ke hře, poznávání a modernímu 

vzdělávání. 

Na závěr bychom chtěli všem popřát krásné a klidné Vánoce, hodně zdraví, pohody a radosti v roce 

2026. Děkujeme zaměstnancům obce, zastupitelům a rodičům za podporu a spolupráci. 

 

     za kolektiv ZŠ a MŠ Svratouch Iveta Navrátilová, ředitelka školy 
 

Zprávy a novinky z Tělocvičné jednoty Sokol Svratouch 
Vážení spoluobčané, 

blíží se konec roku, a tak nastal čas bilancování, shrnutí a také poděkování všem, kteří nám během 

roku pomohli. Dovolte mi proto připomenout, co se nám v naší Tělocvičné jednotě v roce 2025 

podařilo uspořádat. Akcí bylo opravdu mnoho.                                                    

 První velkou událostí byl 22. února tradiční sportovní ples. Návštěvnost byla letos o něco 

nižší než vloni, což nás trochu mrzí, protože přípravy jsou velmi náročné. Věříme však, že příští rok 

se opět sejdeme v hojném počtu. Další ples se uskuteční 7. března 2026 v naší sokolovně. K tanci                 

a poslechu zahraje kapela Doort, připravujeme bohatou tombolu, občerstvení i míchané nápoje. 

Tímto jste všichni srdečně zváni.                                                                   

 Dne 8. března proběhla valná hromada, na které byl zvolen nový výbor. Velmi mě těší, že se 

do práce zapojili i mladší členové, kteří přinesli do vedení nový elán a energii. Poděkování patří 

všem, kteří po letech předali ve výboru štafetu dál – děkujeme jim za jejich dlouholetou práci, 

nasazení a šíření sokolské myšlenky. Zvláštní poděkování patří br. Miloslavu Burešovi, který řadu 

let vykonával funkci jednatele. Jsem rád, že i nadále zůstává členem výboru. Velké poděkování si 

zaslouží také Pavla Králíková, která po dobu šesti let vykonávala funkci hospodářky naší jednoty. 

 Dne 6. dubna jsme uspořádali Vynášení Morany. Naše nejmenší sokolátka i starší sokolíci si 

připomněli starý zvyk – rozloučení se zimou a vítání jara. Na jaře se ještě 26. dubna konala tradiční 

burza oblečení a hraček, která je příležitostí pro nákup i prodej věcí nejen pro děti, ale i pro dospělé.                                                                                                                         

Poslední akcí před prázdninami byla 20. června Noc sokoloven, při které si děti vyzkoušely 

virtuální realitu, únikovou hru o Šmoulech a různé sportovní aktivity. 



 Během prázdnin sokolátka plnily úkoly v rámci programu Prázdninové desatero – Se 

sokolem do života. Součástí léta byly také sokolské výlety, které jsme pro děti uspořádali – 

převážně do přírody. Společně vyrazili například do údolí řeky Krounky a její ferraty i na další 

krásná místa v okolí. Tyto výpravy byly skvělou příležitostí k pohybu, dobrodružství i posílení 

kamarádských vztahů. Po prázdninách, 24. září, jsme uspořádali akci Sokol spolu v pohybu, která 

zaplnila sokolovnu nejmenšími sportovci.                                                                                            

 Dne 10. října jsme si připomněli Den sokolstva a uctili tak památku sokolů, kteří zahynuli za 

druhé světové války. V rámci Noci sokolských světýlek děti a jejich rodiče s lampiony došli             

k rybníku, kde pouštěli lodičky se svíčkou.                                                            

Sportovní úspěchy jsme zaznamenali 12. října na 42. ročníku Přespolního běhu v Herálci, kde naši 

sokolíci získali tato umístění: 

1. místo: Ella Naňková 

2. místo: David Jančík 

5. místo: Edgar Naňka 

V listopadu ještě sokolátka a sokolíci navštívili dětskou 

hernu Hopík ve Žďáru nad Sázavou, kde si užili spoustu 

zábavy.                                                                                                         

Do konce roku ještě plánujeme: 

• 6. 12. – divadelní představení O čertovi 

• 8. 12. – Vánoční tvoření pro děti 

• 30. 12. – Tradiční setkání u Chrudimky 

 Společně se Sborem dobrovolných hasičů jsme se 

podíleli na několika obecních akcích, šlo o Maškarní rej a 

Pálení čarodějnic a Dětský den. V létě jsme pomáhali při 

Srazu veteránů, který se velmi vydařil. 

 Naše tělocvičná jednota však nepořádá a nezajišťuje pouze výše uvedené akce. Hlavní náplní 

naší činnosti jsou pravidelná cvičení, která stojí naše členy mnoho volného času i obrovského úsilí. 

Připravit program a vést malá sokolátka, která se scházejí každé pondělí dopoledne společně             

s maminkami, dá opravdu zabrat. Právě zde se děti od svých prvních krůčků učí základní motorice   

a osvojí si první dovednosti, jako je běh, lezení či jednoduché pohybové hry. Stejně náročná je          

i práce s většími sokolátky, která cvičí každou středu. Ta se už učí skákat, šplhat a zvládat další 

rozmanité pohybové aktivity. A aby toho nebylo málo, nově jsme otevřeli také oddíl starších 

sokolíků, kteří trénují každý čtvrtek. Ti už zdolávají švédskou bednu, cvičí na kruzích a hrazdě         

a seznamují se se základy dalších sportovních odvětví. Ostatně se o tom můžete sami přesvědčit.     

O naší činnosti pravidelně informujeme na našem Facebooku. 

 Obrovské poděkování patří Mgr. Petře Dostálové, která tuto činnost rozjela a výrazně ji 

posunula dopředu. Díky jejímu nasazení se naše členská základna rozrostla o téměř 50 nových 

členů. Velké poděkování si zaslouží také Romana Jančíková, která se k vedení připojila a nově 

převzala i funkci jednatelky. Množství dětí, které dnes naše cvičení navštěvují, je důkazem toho, že 

děvčata odvádějí skvělou práci a děti cvičení opravdu baví. 

 Jsme také velmi rádi, že se na trénincích starších sokolíků podílejí další šikovní trenéři – 

především Lukáš Jančík a Martin Naňka. Když je potřeba, ochotně přijdou pomoci i další: Michal 

Suchý, Aneta Doubalová či Martina Halamková. Všem patří naše velké poděkování. 

 Zároveň bychom rádi mezi nás přivítali i další rodiče, kteří mají chuť pomoci. 

Zaznamenáváme rapidní nárůst dětí a jejich nadšení nám dělá obrovskou radost. S více vedoucími 

bychom mohli děti rozdělit do menších věkových skupin, což by jim ještě více prospělo. Do 

budoucna chceme v této činnosti pokračovat – vyrůstá nám nová generace, která má radost              

z pohybu a chce sportovat. Pomozte nám být u toho s nimi. 



 Kromě sokolátek a sokolíků se pravidelně schází také oddíl stolního tenisu a oddíly mladších            

i starších žen, které cvičí pod vedením Evy Gregorové a Mgr. Zuzany Jančíkové. I jim patří velké 

poděkování za jejich čas, energii a dlouhodobou podporu. 

 V naší sokolovně probíhají také tréninky fotbalového oddílu, takže je skutečně využita 

naplno. Fotbalistům děkujeme za reprezentaci T. J. i celé obce. Zvláštní poděkování pak patří 

Martinu Pavlíkovi a Františku Fialovi za přípravu utkání a pravidelnou údržbu hřiště. Jejich práce je 

téměř každodenní, od jara až do zimy, a velmi si jí vážíme. 

 Na závěr bych rád poděkoval všem členům výboru i všem, kteří se podíleli na našich akcích. 

Velké díky patří Zastupitelstvu obce Svratouch, Pardubickému kraji a našim sponzorům – bez jejich 

podpory bychom těžko udržovali naše sportoviště v provozu. 

 Jménem výboru Tělocvičné jednoty děkuji za Vaši přízeň v roce 2025 a přeji Vám krásné, 

klidné a pohodové Vánoce. Do nového roku 2026 pak přejeme hodně zdraví, spokojenosti a radosti 

ze společných aktivit.  

     Sokolu nazdar! 

                                                      Ing. Petr Sádovský, starosta Tělocvičné jednoty Sokol Svratouch 
 

Z fotbalového oddílu TJ Sokol Svratouch    
Dovolte mi, abych Vás seznámil s novinkami a fungováním našeho 

fotbalového oddílu v letošním roce. Jarní část sezóny našeho             

A-mužstva skončila v krajské 7. lize, skupině A, na osmém místě se 

ziskem 27 bodů, což bylo hodnoceno velmi pozitivně. Naše               

B-mužstvo obsadilo v 9. lize Chrudimska desáté místo se 17 body,       

s čímž však panovala nespokojenost. Starší přípravka zaznamenala 

oproti podzimní části zlepšení a dokázala sehrát vyrovnanější utkání se 

svými soupeři. Po skončení sezóny jsme na našem hřišti uspořádali 

dva turnaje. Turnaj v malé kopané byl bohužel zrušen, protože se 

nepodařilo zajistit dostatečný počet týmů. Po velkém úspěchu prvního 

ročníku jsme však připravili druhý ročník Nukumi Cupu mladších přípravek. Následoval také první 

ročník JUST Meat Cupu pro starší přípravky. Oba turnaje se vydařily — jak účastí mužstev, tak 

organizací i výsledky. Tradičně jsme uspořádali také Falcon Cup, Memoriál Michaely Vyoralové ve 

velkém fotbale. Podzimní část sezóny 2025/2026 se rozběhla v srpnu. A-mužstvo po podzimní části 

okupuje třináctou příčku s 10 body, což je bohužel jeden z nejhorších půlroků za poslední dekádu. 

Kvůli velkému počtu zraněných hráčů a slabším výkonům nás na jaře čeká boj o záchranu v soutěži. 

Naopak B-mužstvo odehrálo podzim velmi slušně a obsadilo výborné páté místo se ziskem 12 bodů. 

 V kategorii dětí jsme tentokrát přihlásili dvě mužstva: sdružený tým mladších žáků s FC 

Skuteč a samostatnou mladší přípravku. Mladší žáci zatím výsledkově strádají, ale věříme v jejich 

zlepšení na jaře. Mladší přípravka, která se opírá o menší počet hráčů, dokázala vyhrát několik 

utkání a zlepšení je zde jasně patrné. V uplynulém roce se nám v areálu podařilo vybudovat novou 

síť za brankou, kompletně předělat sprchy, upravit zázemí kabin a zabetonovat nové reklamní 

bannery. 

 Závěrem bych rád poděkoval našim sponzorům, kteří nás pravidelně podporují, a také 

obecnímu zastupitelstvu za finanční podporu našeho oddílu. Mé poděkování patří i všem trenérům a 

lidem, kteří jsou ochotni ve svém volném čase přijít a pomoci. Rád bych také pozval naše příznivce 

na tradiční silvestrovský fotbálek, který se uskuteční na našem hřišti. Za celý fotbalový výbor přeji 

klidné prožití vánočních svátků a mnoho zdraví a úspěchů v novém roce.   

   

     Martin Pavlík, předseda fotbalového oddílu T.J. Sokol Svratouch 



Moravský rybářský svaz – místní skupina rybářů Svratouch 
Vážení spoluobčané, rád bych vás seznámil s činností PS Svratka – místní skupiny Svratouch – za 

rok 2025. Náš spolek tvoří více než 70 členů. Hned začátek roku byl ve znamení přechodu na nový 

informační systém MORS II, ve kterém probíhal prodej povolenek a známek. Změn bylo opravdu 

mnoho a úkoly to nebyly jednoduché, ale věřím, že jsme se s nimi vypořádali dobře. Všem vám 

děkuji za trpělivost a věřím, že letošní prodej povolenek bude probíhat ještě lépe.  

 Už v březnu proběhla první brigáda, a to i přes chladné počasí v hojném počtu účastníků. 

Výsledek byl znát – během jediného dopoledne se udělalo opravdu mnoho práce. Musím 

vyzdvihnout zejména vysokou účast, která nám v předchozích letech chyběla. Hlavní náplní brigády 

byl úklid rybářské boudy a domku na nářadí, úklid okolí rybníka a především čištění silně 

zarostlého přepadu. Ten byl kvůli nízké účasti v minulých letech ve velmi špatném stavu a jeho 

vyčištění dalo opravdu zabrat. 

 Další brigáda se konala v květnu. Provádělo se prořezávání náletů kolem rybníka, úklid jeho 

okolí a natírání rybářské boudy. Někteří naši členové se také 8. 5. 2025 podíleli na opravě jezů na 

Březinách. 

 Dne 13. 9. 2025 se na místním rybníku konaly tradiční rybářské závody pro dospělé. Bohužel 

nás zradilo počasí – celodenní déšť prověřil odhodlání všech účastníků. I tak se nakonec zapsalo 25 

statečných rybářů. Ryby braly výborně a došlo i na krásný úlovek kapra, který měřil 69 cm, a ulovil 

jej nejstarší účastník závodů pan Vacek z Kameniček. 

Výsledky závodů: 

1. místo – Roman Baloun ml., Heřmanův Městec 

2. místo – Aleš Řípa, Heřmanův Městec 

3. místo – Jiří Havlík, Dalečín 

 Během celého roku také probíhal rybářský kroužek pro děti. Kromě teorie jsme navštěvovali             

i místní rybník Chochol a probíhala výuka práce s vybavením a ukázky různých způsobů lovu. 

Kroužek navštěvovalo průměrně 18 dětí. Chtěl bych tímto poděkovat Radku Stoklasovi a Tomáši 

Odvárkovi za spoluvedení kroužku – v tak velkém počtu je to opravdu náročné. 

 V roce 2026 bychom chtěli opět uspořádat rybářské závody a podílet se na přípravě závodů 

společně s ostatními místními skupinami. Hlavní činností u rybníka 

bude pravidelná údržba okolí. Zde bych rád apeloval na všechny – 

stále se potýkáme s velkým množstvím odpadků. Co si k rybníku 

přineseme, to si také odnesme! Velkým úkolem bude také oprava 

požeráku rybníka, který je v havarijním stavu, vyčištění přítoku. 

Budeme dále sledovat pH vody a kontrolovat rybí obsádku.  

 Na závěr bych chtěl poděkovat všem sponzorům, OÚ 

Svratouch a aktivním členům, bez kterých se nemůžeme posouvat 

dopředu.  

 Zároveň zvu všechny členy na výroční členskou schůzi, která se uskuteční začátkem roku. 

Přesný termín bude uveden na našich webových stránkách www.rs-svratka.cz a ve vývěsce. 

Připomínám, že účast na výroční schůzi je povinností každého člena.  

 Petrův zdar, užijte si pohodové Vánoce a mnoho úspěchů v roce 2026. 

 

     Tomáš Kyncl ml., za MS Svratouch - PS Svratka 
 

 

 

 

 

 

 



SDH Svratouch v roce 2025 
Sbor má k dnešnímu dni 118 členů, z toho 30 žen a dívek. Součástí členské základny je kolektiv 

mladých hasičů. V současné době je v našem kroužku 12 dětí. Nikdo v letošním roce naše řady 

neopustil a 7 členů našeho sboru se dožilo významného životního jubilea. Věkový průměr našeho 

sboru je stále vyšší a vyšší a je tedy třeba se zamyslet nad tím, jak oslovit mladé z naší obce a získat 

je pro práci mezi dobrovolnými hasiči – Anička Kaplanová je nejstarší ženskou členkou na celém 

okrese Chrudim a druhou nejstarší v celém Pardubickém kraji. Nejstarším mužským členem je bratr 

Miroslav Kyncl starší. 

 Hasiči v naší obci patří každý rok těm nejaktivnějším, co se týká činnosti prospěšné všem 

občanům naší obce, a účastní se veškerého společenského dění. Žádná akce se v obci neproběhne 

bez toho, aby při ní nebyli hasiči. 

 I letos jsme uspořádali hasičský ples a dětský karneval. Ples je tradiční akce, ale každým 

rokem klesá počet těch, kteří si přijdou zatancovat. Dokonce jsme zvažovali, jestli s jeho pořádáním 

neskončíme. To, že se nakonec konal, je výsledek snahy mnoha členů sboru, kteří to prostě nechtějí 

vzdát, a výsledek byl nakonec uspokojivý. Ale kde jsou ty doby, kdy na ples přišlo 300 lidí i více. 

Druhý den se konal dětský karneval a tam byla situace úplně jiná. Sokolovna doslova praskala ve 

švech, dětí jako vždycky mnoho, soutěže střídala veselá hudba, nálada byla skvělá a děti se bavily 

až do večera. Na tomto místě je třeba vyzdvihnout spolupráci s manžely Hauptmannovými                

a poděkovat jim. Je to hlavně jejich zásluha, protože prostě umí vytvořit tu správnou atmosféru. 

 Další kulturní akcí byl jako každoročně maškarní průvod obcí. Tam je hlavním pořadatelem 

obecní úřad ve spolupráci s hasiči a sokoly. Krásných a nápaditých masek se sešlo letos o trochu víc 

než loňský rok. Ale přesto i tady se potýkají pořadatelé s tím, že zájemců o tuto tradiční zábavu 

ubývá. Jako kdyby se lidé přestávali chtít bavit. Přesto doufáme, že se tuto tradici podaří v naší obci 

udržet, stejně jako pálení čarodějnic. Letos proběhlo bez průvodu čarodějnic obcí, ale těšily se 

hlavně děti (po loňském roce, kdy se pálení vatry nekonalo kvůli silnému větru) a myslím, že se 

akce vydařila. 

 Ke Dni dětí se uskutečnila v Borovině a přilehlém lese akce zaměřená na vědomostní             

a dovednostní soutěže. I my jsme měli svoje stanoviště. Největší atrakcí byla naše Tatra, ale děti 

musely dokázat svoji šikovnost v práci se džberovkami (shazovaly různě velké a těžké barely 

s vodou) i v házení na cíl. Odměnou jim bylo, že si mohly vyzkoušet při stříkání opravdové hasičské 

přilby, ale i plné hrsti bonbónů, které nám pro děti přivezl bratr Jiří Socha ml. jako sponzorský dar. 

 Největší kulturní akcí v obci je každoroční setkání veteránů u Muzea motocyklů v měsíci 

červenci. Počasí se celkem vydařilo, účastníků se sešel opravdu velký počet a tak všechna námaha   

a několik měsíců příprav nevyšly naprázdno. Členové našeho sboru ve spolupráci s OÚ a Sokolem 

pomáhají při pořadatelských službách i ve stáncích s občerstvením Je to nádherná akce, která už má 

v kulturním kalendáři Svratouchu svoje místo a je dobře, že se koná. 

 Nejdůležitější v životě sboru je však jeho hasičská činnost. 

 Zásahová jednotka se schází pravidelně již spoustu let první středu v měsíci, ale je-li třeba 

tak i častěji. Náplní práce je kontrola, údržba a nácvik obsluhy veškeré naší moderní techniky. A tak 

probíhají pravidelně kondiční jízdy, praktický výcvik i seznamování s novou technikou. Ve 

spolupráci se ZZSPA si prohlubují členové JSDH znalosti v oblasti zdravotnictví -  absolvovali 

cyklické školení First Responder. Na stanici HZS v Chrudimi proběhlo školení všech strojníků, 

v Pardubicích proběhlo školení VODA 2025 na obsluhu mobilních úpraven vody. Část jednotky se 

vydala na stáž na stanici HZS v Hlinsku, kde pro ně směna C připravila mnoho aktivit spojených 

s výcvikem (sebezáchrana z výšky, první pomoc, práce s dýchací technikou, seznámení s technikou 

na stanici) Byli nadšení a doufají, že se jim podaří takovou stáž zopakovat i v příštím roce.               

V letošním roce jednotka zasahovala u 12 mimořádných událostí (4 požáry, 1 dopravní nehoda,        



a 7 technických zásahů – odstranění padlých stromů, čerpání vody, likvidace obtížného hmyzu, 

čištění kanalizace). 

 Jedním z našich úkolů je pravidelná každoroční účast na okrskovém kole soutěže v požárním 

sportu – tradičně se konala v Otradově, ale náš sbor se okrskové soutěže nezúčastnil. Bylo to asi 

poprvé v historii sboru a napřesrok k  takové situaci prostě nesmí dojít. 

 Příští rok to bude 10 let, co se v našem sboru obnovila činnost kroužku mladých hasičů. Po 

několik let byl naší chloubou a i v rámci okresu dosahoval výborných umístění. Bohužel po 

odchodu dlouholetého vedoucího Romana Sáblíka se skupina dětí pomalu začala rozpadat. 

V současné době je členem 12 dětí, ale co se týká soutěží, účastní se pouze běhu na 60 m, závodů 

TFA a soutěže v uzlování.   I tak děti absolvovaly nemálo závodů: ve Skutči, Markovicích, Ústí nad 

Orlicí, Pardubicích, Poličce, Desné, Sádku, Kamenci, Chrasti, Plzni a Praze, a ještě dvou závodů 

v disciplínách TFA ve Svratce a Herálci. Přivezly si z nich v některých případech pozoruhodné 

výsledky. Zpočátku byl znát tréninkový výpadek přes 

zimu, ale každým závodem se děti zlepšovaly a skoro 

pokaždé si odvážely vylepšený osobní rekord. Nejlepší je 

mezi mladými hasiči vlastně nejmladší z nich: Terezka 

Odvárková.  V lize okresu obsadila v běhu na 60m         

6. místo, ale dokázala se v kvalifikačních závodech 

probojovat až na mistrovství České republiky do Plzně    

a ani tam se neztratila. Byla nejmladší závodnicí vůbec   

a obsadila celkově 87. místo z celkového počtu 117 

závodnic. Ale její výsledky jsou velkým příslibem do 

budoucna.  Přihlásila se i na prestižní Memoriál Marty 

Habadové v Praze a obsadila 60. místo z celkového 

počtu více než 252 závodnic.  Na vyhlášení nejlepších 

sportovců okresu Chrudimi v závěru roku se dostali ještě 

další dva členové našeho sboru: Jiří Hrouzek (loňský vítěz) letos 17 (ale už ve vyšší kategorii)         

a Tadeáš Odvárka – 14. místo.  Na závěr musím ještě zmínit jednu velmi úspěšnou akci. Je to 

soutěž v uzlování „ O pohár starosty Svratouchu“. Základy této soutěži dal Roman Sáblík a v jeho 

šlépějích pokračovali Jitka a Mirek Šillerovi a Pepa a Klárka Sádovských. Věnovali tomuto 

neobvyklému druhu soutěže nemálo svého času a dotáhli pořadatelství téměř k dokonalosti. Na 

loňskou soutěž se přijel podívat333 i starosta krajského sdružení br. Bidmon a velmi ji ocenil. Pro 

letošní soutěž nám poslal kompletní sadu pohárů. Zúčastnilo se na 150 dětí z okolních sborů, i když 

musím říci, že především z kraje Vysočina.  Velkou pomocí byla spolupráce při pořadatelství od 

mladých hasičů a dorostenců z SDH Lozice. Pokusíme se ji uspořádat alespoň v menším měřítku      

i letos tak, aby se zachovala, a příští rok snad navážeme na bývalou slávu.  

 Jsme zase o rok starší, a přestože stárneme, tak se nemusíme za vše, co jsme v letošním roce 

udělali, vůbec stydět. Já děkuji všem členům, kteří se na činnosti podíleli. Zároveň děkuji jménem 

nás všech hasičů OÚ Svratouch za významnou podporu a Sokolu Svratouch za dlouholetou 

přátelskou spolupráci. 

 Všem vám i vašim blízkým přeji krásné svátky a vše nejlepší do příštího roku. 

  

         Špalková Růžena, starostka sbor 

 

 

 

 



Myslivecké sdružení Svratouch   

Vážení přátelé přírody, rok se s rokem sešel a my se s vámi 

chceme opět podělit o to, co všechno se nám v našem 

mysliveckém sdružení letos podařilo. Myslivost není jen o lovu – 

je to každodenní péče o krajinu, ochrana zvěře a hluboký vztah       

k přírodě, který nás vede k velké odpovědnosti. I letos jsme se 

věnovali celé řadě činností, které jste možná zaznamenali při 

procházkách naší okolní krajinou. 

 Jaro je obdobím obnovy a jinak tomu nebylo ani u nás. V 

březnu jsme se společně s obcí zapojili do výsadby ovocných stromků na dolním Svratouchu za 

bytovkami. O měsíc později jsme pokračovali ve velké obnově lesa v Borovině, kde jsme za 

finanční příspěvek od obce vysadili 800 jedlí. Těmito aktivitami přispíváme nejen k rozmanitosti 

krajiny, zadržování vody a vytváření krytu pro zvěř, ale i k vytvoření příjemného prostředí pro vaši 

rekreaci. 

 Nemalou část naší práce tvoří péče o myslivecká zařízení a zázemí. Během roku jsme 

opravovali a vyráběli nové posedy, starali se o mysliveckou chatu – údržbu budovy i okolí, včetně 

pravidelného sekání trávy. Na řadu přišla i stodola, u které jsme vybudovali nový plot a provedli 

údržbu střešní krytiny. Tato zařízení nám umožňují bezpečně pečovat o zvěř a organizovat společné 

akce. 

 Zvěř je naší prioritou i v době, kdy jí příroda zrovna nepřeje. Především v zimních měsících 

zajišťujeme pravidelné přikrmování, čímž pomáháme zvěři lépe zvládat náročná období roku            

a zároveň předcházíme škodám na zemědělských a lesních kulturách. 

 Jednou z nejdůležitějších činností je ochrana mláďat při senosečích. Letos jsme se zaměřili 

na moderní metodu, tzv. zapachování. Jedná se o ekologicky šetrný pachový koncentrát nanášený 

na dřevité smotky, které se rozmísťují plošně na sečené plochy. Tento pach zvěř na určitou dobu 

odradí od vstupu do luk, čímž se výrazně snižuje riziko, že mláďata zůstanou ukryta v trávě během 

práce strojů. Jsme rádi, že tato metoda přináší výsledky a chrání životy nejen srnčat, ale i další 

zvěře. Za spolupráci děkujeme nejen místím zemědělcům, za včasné hlášení termínů sečení, ale také 

obci Svratouch za finanční dar na pořízení těchto přípravků. Letos se poprvé za několik let ve 

Svratouchu neposekalo jediné srnče. 

 Kromě práce v honitbě se snažíme přibližovat myslivost také dětem a veřejnosti. Tradiční 

Den dětí 1. června u myslivecké chaty proběhl opět ve skvělé atmosféře. Děti si zasoutěžily, 

vyzkoušely střelbu ze vzduchovky a dozvěděly se, které houby jsou jedlé a které jsou nejedlé. Po 

prázdninách jsme uspořádali tradiční setkání s rodinami  a přáteli na naší myslivecké chatě, kde 

jsme společně strávili příjemné chvíle u dobrého jídla. Letos jsme také společně oslavili životní 

jubilea našich členů. V únoru jsme měli tu čest připomenout 85. narozeniny pana Miroslava Kyncla 

staršího. V květnu oslavil 50. narozeniny Miroslav Kyncl mladší a v červenci dosáhl kulatých 60 let 

Milan Bodlák. Všem jubilantům přejeme mnoho zdraví, elánu a radosti z přírody. 

 Nezapomínáme ani na prevenci dopravních nehod při střetu se zvěří. Pachová zradidla podél 

silnice na Krounu jsou účinným nástrojem ochrany zvěře i řidičů, a proto jsme během roku 

pravidelně obnovovali jejich účinnost doplňováním koncentrátu. 

 To vše děláme dobrovolně ve svém volném čase, protože věříme, že přírodu máme chránit 

nejen pro sebe, ale i pro generace, které přijdou po nás. Upřímně děkujeme obci Svratouch, 

dobrovolníkům i všem, kdo nás během roku jakkoli podpořili. 

 Přejeme všem občanům Svratouchu klidné prožití vánočních svátků, pevné zdraví a mnoho 

krásných zážitků v přírodě našeho kraje. Těšíme se na další společný rok. 

 

     Myslivosti zdar! 

     Bc. Luboš Paseka, jednatel Mysliveckého sdružení Svratouch 

 



Zima – Josef Václav Sládek 
Trochu jara, trochu léta, 

trochu slunce s nimi – 

můžeš čekat spokojeně 

na ten příchod zimy. 

 

Trochu mládí, trochu lásky, 

trochu snů a blaha – 

vždyť pak dál to lidské štěstí 

ani nedosáhá! 

 

Větev květem obalená, 

vichřice ji scuchá, – 

zůstaneš-li neulomen, 

zbudeš větev suchá. 

 

A těch listů tolik spadlo, 

než zavál dech zimy, 

že se ti až pozasteskne 

ležet v jedno s nimi. 

 
Návod, jak uhradit poplatek za svoz TKO a ze psa 

Poplatek za svoz TKO je 950,- Kč na osobu trvale žijící v obci nebo na rekreační objekt. 

Poplatek ze psa je: 1. pes 200,- Kč a 2. pes 300,- Kč. 

Poplatky jsou splatné od 1. 1. 2026 do 30. 4. 2026. Uhradit je můžete v hotovosti v kanceláři obecního úřadu, 

 nebo zaslat na účet obce 1144912329/0800. K platbě na účet uvádějte variabilní symbol. Vysvětlení, jak tento 

 symbol vytvoříte, najdete níže. Snad pro vás bude srozumitelná.  

Variabilní symbol pro poplatek za svoz TKO: 1345xyzzzv 

Variabilní symbol pro poplatek ze psa: 1341xyzzzv 

x =1 pro poplatek za svoz TKO 

x=2 pro poplatek ze psa 

x=3 pro poplatek z druhého psa 

y=1 pro nemovitost s č.p. v části obce Svratouch 

y=2 pro nemovitost s č.e. v části obce Svratouch 

y=3 pro nemovitost s č.p. v části obce Karlštejn 

y=4 pro nemovitost s č.e. v části obce Karlštejn 

zzz= číslo popisné nebo evidenční (např. č.p. 1 = 001, č.e.52 = 052, č.p. 259 = 259) 

v= číslo bytu tak jak je uvedeno u nemovitosti v nahlížení do katastru nemovitostí 

Příklady:  

- Chci uhradit poplatek za svoz TKO z nemovitosti č.p. 294 v části obce Svratouch - variabilní symbol bude 

 134511294.  

- Chci uhradit poplatek za svoz TKO z nemovitosti č.e. 43 v části obce Karlštejn - variabilní symbol bude 

 134514043. 

- Chci uhradit poplatek ze psa z nemovitosti č.e. 51 v části obce Svratouch -variabilní symbol bude 

 134122051. 

- Chci uhradit poplatek z druhého psa z nemovitosti č.p. 300 v části obce Svratouch z bytu číslo 3 - 

 variabilní symbol bude 1341313003. 

Do poznámky či popisu platby pro příjemce uvádějte vždy ještě jméno, příjmení a číslo  popisné nebo 

 evidenční.   

Pro více informací volejte 566 662 335, rádi Vám poradíme.       

               

         Děkujeme za spolupráci.  


